

Maš tednik

Kronika

kulturno - politično glasilo

svetovnih in domačih dogodkov

Poštni urad Celovec 2 - Verlagspostamt Klagenfurt 2.

Izhaja v Celovcu - Erscheinungsort Klagenfurt

LETO XIV./ŠTEVILKA 36

CELOVEC, DNE 6. SEPTEMBRA 1962

CENA 2.- ŠILINGA

Jedro manjšinske problematike

Pogostokrat se pojavlja med nami negativna kritika nad obstoječimi narodnostnimi prilikami v deželi. V kolikor zadene pri tem krivda državne oziroma deželne oblasti, je bilo v našem listu ponovno izpovedano. Vendar bi bilo napačno čakati križem rok le na ureditev narodnostnih vprašanj potom države. V prvi vrsti smo sami odgovorni za naš narodni obstoj. Te odgovornosti nas pred zgodovino nihče ne more razrešiti.

Drži, da je država dolžna izpolniti vse obveznosti do manjšine, ki izvirajo iz državne pogodbe. Vendar smo, ravno v zadnjih letih doživeli, da moramo za to ustvariti predpogoje tudi Slovenci sami. Slovenske gimnazije ne bi bilo brez slovenskih dijaških domov, brez slovenskih profesorjev, brez temeljitega narodnega dela v preteklosti. Njej so položili temelje vsi veliki rodoljubi, ki jih omenja zgodovina med koroškimi Slovenci, in vsi prosvetni delavci širom Roža, Zilje in Podjune. Imena teh so sicer razvidna le še iz krajevnih društvenih listov, njih delo pa živi v naši največji ustanovi - slovenski gimnaziji - naprej. Če država pogodbe bi torej za ustanovitve slovenske gimnazije ne zadostovala. Več desetletna vztrajna gojitev narodne zavesti ji je vlila šele za življenje potrebnega duha.

Iz tega pa je razvidno, da je vsako narodno delo potrebno, in če bi se nam večkrat zdelo še tako brezpomembno in morda celo brezuspešno. Na daleč gledano bo obradilo zaželene sadove. Z vsi resnostjo bi morali zato poživiti povesje, kjer vlada tozardno mrtvilo, prosvetno delo. Gledati bi morali v njem bistveno sredstvo za ohranitev narodnega življa. Kakor so slovenske politične, kulturne in gospodarske organizacije za nas potrebne, o usodi manjšine ne bodo odločale. O njej bo odločalo podrobno narodno delo po farah, delo slehernega igralca, pevca, zadržnika, občinskega odbornika, torej javnega delavca. Zato bo trzba celotno narodno delo še bolj osredotičiti na prosvetna društva, pevске zbornice, igralne družine, zadrage ter krajevne politične odbore. Za to delo po naših vaseh odgovarja vsak Slovenec pred svojo vestjo, pred narodom in zgodovino. Vas, v kateri ni več narodnega dela, bodisi v tej ali drugi obliki, je zapisana smrti. Na tem tudi zakon o slovenskem uradnem jeziku ne bi mogel več kaj spremeniti.

V nedeljo se bodo sestali v Št. Janžu v Rožu slovenski visokošolci in akademiki ter razmotrivali o koroškem manjšinskem vprašanju. Na sestanku je vabil »Klub slovenskih študentov na Dunaju«. Resno delo njegovih predstavnikov in članov nas potrjuje v prepričanju, da se bodo udeleženci sestanka bavili z jedrom manjšinske problematike, ki obstaja v tem, kako ohraniti čim bolj živo narodno zavest po naših vaseh. Prav akademik je poklican, da se temeljito peča s tem vprašanjem, da analizira strukturo naše vasi, razmišlja o njenem prebivalstvu in poklicih, se bavi z verskimi, socialnimi, kulturnimi, gospodarskimi in političnimi prilikami vaškega občestva, z duhovnimi tokovi in vplivi na sodobnega človeka, s tujskim prometom, njegovimi pozitivnimi in negativnimi posledicami za slovensko narodno skupnost, s problemi gradnje elektrarn, ustanavljanja podjetij na južnem Koroškem, s sodobnimi vzgojnimi vprašanji, predvsem z vzgojo odraslih, ki obsega danes dejansko tudi za podeželskega človeka vsa področja izobrazbe.

Nešteto je torej vprašanj, o katerih bo treba temeljito razmišljati ter iskati primeren odgovor. Z negativno kritiko samo nismo še izpolnili svojih dolžnosti. Sodobni čas zahteva od nas vse več. V dobi revolucionarnih dogajanj in bliskovitega

Strahoten potres v Iranu

Nad 20.000 mrtvih in ranjenih - 200 vasi uničenih

Preteklo soboto zvečer je bil v Iranu izredno močan potres. Posledice so katastrofalne. Prvi močan sunek je trajal 60 sekund. Sledili so mu drugi šibkejši in krajši, ki so se ponavljali skoraj 6 ur, tako da so uničili vse, kar je stalo pokonci. Begunci, ki so prišli iz prizadetega področja, so izjavili, da se je zemlja tako tresla, da ni bilo mogoče stati pokonci. Kakor so javili v uradnih krogih, znaša število mrtvih in ranjenih nad 20.000. Uničenih je bilo nad 200 vasi, od njih 70 na področju Kazvin. Vas Danesfahan, ki je štela 4.000 prebivalcev, je skoraj do tal porušena in je nad 3000 ljudi bilo pokopanih pod ruševinami.

Ameriško poslaništvo je dalo na razpolago vso opremo za vojaško bolnišnico in dva helikopterja. Družba »Rdečega leva in sonca« (naš Rdeči križ, op. ur.) sporoča, da so dosedaj potegnili izpod ruševin 4000 trupel, 5000 ljudi pa je dobilo zdravniško pomoč. Bil je najhujši potres, ki ga pomnijo v Iranu.

Središče potresa je bilo med Gazvinom in Hamadanom, okrog 160 km vzhodno od Teherana. Prvi sunek je imel moč 9-12 stopinj Mercallijeve lestvice in je nastal v soboto zvečer ob 8,20 po srednjeevropskem času na področju, ki zajema skupno 34.000 kvadratnih kilometrov. Na tem področju ni ostal niti kamen na kamnu. Nenadoma so bile prekinjene vse zveze s tem področjem, toda vojska je nemudoma poslala na področje padalce, opremljene z radiotelegrafskimi postajami, ki so takoj navezali stik s prestolnico.

V prestolnici so takoj odredili najnujnejšo pomoč. Mobilizirali so vojsko ter izpraznili vsa skladišča. Cele kolone vojaških kamionov so začele voziti na prizadeto področje živila, šotore in opremo za bolnišnice. Vojaške karavane so prihajale od vseh strani.

Potres so čutili tudi v iranski prestolnici, v Teheranu, toda v mestu, ki ima 2 milijona prebivalcev, ni bilo žrtev in tudi ne posebne škode. Vse majhne vasi v bližini Gazvina pa so porušene. Mnogo ljudi, ki

so jih pripeljali v bolnišnice, je na poškodbah umrlo.

Iz vsega sveta prihajajo sožalne brzojavke in pomoč. Reševalna akcija se nadaljuje brez prestanka. Velike težave imajo reševalci zaradi pomanjkanja vode. Izviri so se posušili, podzemski vodovodi pa so se porušili. Na desetisoče ljudi spi na prostem v hudem mrazu. Na tem področju pade nočna temperatura tudi pod ničlo. Tehniki, ki so spremljali predsednika vlade pri pregledovanju na prizadetem področju, so ob povratku v Teheran izjavili, da so videli strahotne prizore. Večina ranjenih ni mogla govoriti. Mnogo jih je bilo v nezavedi in se sploh ne zavedajo, kaj se je zgodilo. Drugi pa so imeli stalne privide in so pripovedovali strahotne reči. Tudi v Teheranu se je ljudi oprijela panika. Mnogo ljudi je zapustilo stanovanja in spi na prostem. Na tisoče ljudi neutrudno išče svojce ali kakor okamenili sedijo med ruševinami svojih vasi. Ženske in otroci butajo z glavami ob skale iz obupa zaradi izgube svojcev.

De Gaulle na državnem obisku v Bonnu

Francoski predsednik De Gaulle je v torek odpotoval na šestdnevni uradni obisk v Zahodno Nemčijo. Mudil se bo v Bonnu, Kölnu, Düsseldorfu, Duisburgu, Hamburgu, Münchenu in Stuttgartu. Prepotoval bo približno 2000 km, da bi imel več priložnosti govoriti s prebivalci Nemčije. Med obiski bo imel kakih 15 govorov v nemščini. Predvideni so tudi razgovori predsednika De Gaulle in kanclerja Adenauerja. Obravnavala bosta ideje in načrte o evrop-

ski enotnosti ter svoje napore za zблиžanje med Francijo in Nemčijo. Pri tem poudarjajo, da državnika ne nameravata spreminjati svojih dosedanjih gledišč o teh vprašanjih. Komentarji pa menijo, da se ne bosta mogla ogniti vprašanju vključitve Velike Britanije v Skupni evropski trg in evropsko politično unijo. Kajti Nemčija in Francija sta v tem pogledu precej rezervirani, zato so v Parizu prepričani, da bosta državnikova potrdila in zблиžala svoja stališča.

Silovit tajfun je divjal v Hong-Kongu

Silovit tajfun, ki je divjal v soboto zvečer nad angleško kolonijo Hong-Kong, je sejal razdejanje in smrt. Po dosedanjih poročilih je zgubilo življenje najmanj 50 ljudi. Ranjenih je bilo 400, 13 jih pogrešajo, okoli 20.000 ljudi pa je brez strehe. Tajfun z imenom »Vanda«, je pridivil s hitrostjo 200 kilometrov na uro. Uničil je na stotine hiš, podrl veliko število dreves in prevrnil mnogo avtomobilov. Pravijo, da je ta tajfun najhujši, kar jih je bilo nad tem mestom v zadnjih 20 letih.

Številni vodni lijaki so povzročili veliko škodo v mestu. Nastalo je mnogo kratkih stikov pri električni napeljavi, kar je povzročilo po mestu številne požare. Močan veter je zanesel dve ladji na odprto morje in sta zadeli ob bližnje čeri in se razbili.

preosnavljanja človeške družbe tudi pri nas - moramo najti jase odgovor, kje stojimo kot Slovenci in kaj moremo in moramo storiti, da se ohranimo kot narod tudi v bodoče. Na ta vprašanja si moramo dati končno odgovor vsi, ko stopamo te dni v novo delovno sezono.

Dr. Valentin Inzko

Državna realna gimnazija in gimnazija za Slovence

OBJAVA

Ponavljalni izpiti so 10. 9. 1962 ob osmi uri. Sprejemni izpiti za vse razrede so 11. 9. 1962 ob osmi uri. Vpisovanje, obvezno za vse učence, je 12. 9. 1962 od 14. do 16. ure. Začetna služba božja je 13. 9. 1962 ob deveti uri in ob 13.15 je prvi redni pouk.

Ravnateljstvo

- KRATKE VESTI -

Lani so v Sloveniji s pomočjo stanovanjskega sklada zgradili skupno 6025 stanovanj. V ljubljanskem okraju so zgradili 2663 stanovanj, v mariborskem 854, v celjskem 746, v okraju Kranj 739, Koper 403, Novo mesto 244, Gorica 238 in Murska Sobota 138. V prvem letošnjem poletju pa je bilo v Sloveniji sezidanih 1718 stanovanj, od katerih skoraj polovica v Ljubljani.

Priprave za Vatikanski koncil v Rimu so v polnem teku. Po še nepotrjenih podatkih se bo vesoljnega cerkvenega zbora udeležilo 2816 kardinalov, nadškofov, škofov in drugih visokih cerkvenih dostojanstvenikov. V baziliki sv. Petra je že pripravljenih 2844 mest. Od udeležencev bi jih bilo 728 iz Evrope, 31 iz Oceanije, Avstralije in Nove Zelandije, 196 iz Severne Amerike, 356 iz Azije, 196 iz Afrike in 400 iz Srednje ter Južne Amerike.

Konferenca strokovnjakov 12 držav se je začela na Dunaju, na kateri bodo sestavili dolgoročni načrt za delo mednarodne agencije za atomsko energijo. Konferenca, na kateri so poleg ostalih tudi strokovnjaki ZDA in Sovjetske zveze, bo trajala pet dni. Na temelju priporočil strokovnjakov sestavlja agencija načrt za obdobje 1964-1969. Načrt mora odobriti generalna konferenca na zasedanju prihodnje leto.

Zahodnoberlinski župan Willy Brandt je dejal, da so pogajanja edina sprejemljiva alternativa v berlinskem sporu. Dejal je tudi v nekem intervjuju, da ne razume francoskega stališča, ki ne sprejema pogajanj, kajti »medtem, ko mi zavračamo pogajanja, drugi izvajajo svoje načrte«. Po njegovih besedah je ameriško stališče, da je treba pustiti odprta vrata za razgovore, sprejemljivo. Kar zadeva bonnsko vlado po Brandtovi oceni »nad tem ni posebno navdušena, vendar je vsekakor bliže ameriški liniji kakor francoski«.

Jordanija in Saudska Arabija sta sklenili ustanoviti skupno vojaško poveljstvo in okrepiti sodelovanje na vseh področjih. To so objavili v skupnem sporočilu ob obisku jordanskega kralja Huseina in premiera Tala v saudski prestolnici Riad. Poročilo pravi, da bosta ti dve državi vskladili svojo zunanjo, ekonomsko in kulturno politiko ter takoj pričeli urejati obmejna vprašanja.

VABILO

na proslavo 200-letnice posvetitve farne cerkve v Št. Janžu v Rožu
Pred cerkvijo bo prireditev Hofmannstalovega

SLEHERNIKA

na praznik Marijinega rojstva ob pol 8. uri zvečer.

V nedeljo, 9. septembra, bodo svete maše ob 7. in 8. uri, ob 9. uri pa bo slovesno pranganje z milostnim kipom Matere božje in sveta maša

V slučaju slabega vremena bo prireditev naslednji dan, v nedeljo, 9. septembra

Vstopnina 8.- šilingov

